Забруднення ґрунтів.
Шляхи захисту здоров'я людей
Урок ОБЖ, 8-й клас
Мета: сформувати в учнів поняття про добрива, пести​циди, виснаження ґрунтів, їхнє забруднення; формува​ти навички самозахисту при отруєнні пестицидами і мі​неральними добривами; ви​ховувати любов до землі, природи.
Обладнання: таблиця «Заб​руднення літосфери і заходи зі зменшення його негати​ву»; плакат із правилами ве​дення диспуту.
Хід уроку
І. Створення емоційного настрою
Учитель (показує закриту коробку). Діти, у цій коробці лежить звичайнісінька річ, яку ви бачите щодня, вихо​дячи з дому. Але вона над​звичайно цінна. Завдяки їй, на землі існує життя: живуть люди і тварини, земля вкри​вається рослинністю, радую​чи око і даючи поживу жи​вим істотам.
(Діти угадують, що знаходиться у коробці.)
Так, справді, це земля, а точніше ґрунт - верхній пухкий родючий шар земної кори.
II.
Мотивація навчальної діяльності
Учитель. Ґрунтовий ресурс є одним із найважливіших чинників існування життя на землі. Ґрунт — це основа для вирощування сільськогоспо​дарських культур.
На сьогоднішньому уроці ми з вами спробуємо з'ясу​вати, від чого залежить уро​жайність, чи варто застосо​вувати засоби для покра​щення врожайності й боро​тьби зі шкідниками; дізнає​мося, чи хворіє земля, що сприяє виснаженню родю​чого ґрунту, і які заходи можуть зменшити негатив​ний вплив на літосферу.
III.
Сприйняття та усвідомлення нового матеріалу
Учитель. Друга половина XX ст. пов'язана з інтенсифікацією сільського госпо​дарства. Для підвищення ро​дючості ґрунтів і боротьби зі шкідниками протягом бага​тьох років використовують штучні добрива і пестициди, що не могло не вплинути на стан природи. Зараз ми з вами спробуємо з'ясувати позитивні й негативні сто​рони цієї проблеми.
Дискусія
(На дошці плакат «Прави​ла диспуту»).
•
Якщо хтось говорить — слухай.
•
Кожен говорить по черзі, а не одночасно.
·   Якщо хочеш вислови​тися, підніми руку, щоб тебе побачили.
·   Не перебивай того, хто говорить.
·   Якщо ти не погоджуєш​ся з кимсь, переконайся, що т хочеш критикувати ідею, а не особу, яка її висловила.
·    Не смійся, коли хтось  говорить (за винятком, коли жартують).
·    Заохочуй до участі інших 
Запитання
· Які види добрив ви знаєте і як вони впливають на здоров'я людини?
· Чи варто застосовува​ти мінеральні добрива?
· Якщо варто, то як це треба робити?
· Як визначити вміст нітратів у сільськогоспо​дарських продуктах?
· Що ви знаєте про пес​тициди? Як вони впливають на здоров'я людей?
· Яких правил безпеки слід дотримувати під час ро​боти з пестицидами?
Висновок. Сьогодні люди не готові відмовитися від мі​неральних добрив і пестици​дів. Інтенсивне землеробст​во неможливо уявити без використання азотних, фосфорних, калійних мінераль​них добрив, але використо​вувати їх потрібно, дотриму​ючи допустимі норми. Купу​ючи сільськогосподарські продукти, вимагати довідки на перевірку вмісту нітратів. Для зменшення їхньої кіль​кості у овочах і фруктах пе​ред вживанням промивати їх гарячою водою, після чого з яблук, огірків знімати верх​ній шар, а з моркви вирізати серцевину. Зменшенню шкідливого впливу на орга​нізм нітратів і нітритів спри​яє вживання вітамінів, а осо​бливо А, Е, В-9.
Користуватися пестици​дами, слід за певними пра​вилами:
•
купувати препарати лише у спеціалізованих ма​газинах;
•
в обробці земельних ді​лянок ретельно дотримува​ти інструкції і надійно за​хищати тіло та органи ди​хання.
Учитель. Але може стати​ся так, що отрутохімікат по​трапив на шкіру чи очі. Про першу допомогу в такому разі вам розповість однокла​сник. (Учень робить повідом​лення про першу допомогу в разі потрапляння пестицидів на шкіру й очі, які підготував за​здалегідь.)
Висновок. Крім мінераль​них добрив і пестицидів, за​бруднюють і виснажують ґрунти — інтенсивне зем​леробство, меліорація, хіміч​на, гірничодобувна про​мисловість, атомні станції, транспорт.
— Якої ж шкоди вони завдають довкіллю і здоро​в'ю людей і які заходи сприяють зменшенню їхнього негативного впливу?
Самостійна робота. Інтер​активним методом «Навчаю - чи учусь»
Учні отримують картки з інформацією з теми, по одній на кожного, протягом кількох хвилин вивчають інформацію, потім, рухаю​чись по класу, по черзі роз​повідають проте, що вивчи​ли, і водночас отримують відповідну інформацію від інших (одночасно між собою можуть спілкуватися лише два учні.) 
Бесіда
—  Що ви розумієте під виснаженням родючого ґрунту?
—  Які заходи допомо​жуть зупинити цей процес?
—  Що таке меліорація?
—  Чим загрожує літо​сфері осушення боліт?
—  Чому надмірне зволо​ження теж шкідливе для ро​дючих ґрунтів?
—  Розкажіть, яку небез​пеку ґрунтам несе транс​порт?
—  Чому гірничодобувна промисловість має найбільш негативний вплив на дрв-
кілля, серед інших видів промисловості?
—  Що таке рекульти​вація?
—  Що ви можете сказа​ти про забруднення довкіл​ля побутовими відходами. Які нетрадиційні заходи ви можете запропонувати для розв'язання цієї проблеми?
IV. Підбиття підсумків
Учитель. Україну колись називали житницею Євро​пи. Вона має сприятливий для сільського господарства клімат і родючі землі — сві​тову скарбницю чорноземів. Багато віків люди виро​щували на цій землі хліб, і вона, не витрачала своїх влас​тивостей. Але у XX ст. інтен​сивне землеробство і широ​комасштабна меліорація призвели до втрати родючо​сті українських чорноземів, за деякими даними аж на 40%. А однометровий шар
чорнозему утворювався в природі аж 7000 років.
Прогнози Римського клубу не втішні: якщо нічо​го не змінювати, то вже у першій половині XXI ст. ви​черпаються природні ресур​си, забруднення довкілля стане незворотним і катаст​рофічним для існування лю​дей. Сподіваюся, ви усвідо​мили почуте на уроці. І ра​зом з прогресивним людст​вом зробите перші кроки на шляху до сталого розвитку, змінивши свою свідомість і ставлення до довкілля. Ви, завтрашні господарі землі, навчитеся дбати про приро​ду, відмовившись від спо​живацької психології і дія​тимете так, щоб не зашко​дити довкіллю.
V. Домашнє завдання
Дібрати матеріал з теми про ваш регіон, оформити його у вигляді повідомлення.
Додаток

Забруднення літосфери і заходи зі зменшення його негативного впливу
	Назва забрудника
	Негативний вплив на довкілля і здоров'я людей

	Інтенсивне землеробство
	1. Виснаження (деградація) родючого шару ґрунту.
2. Водяна і вітрова ерозія, утворення ярів

	Мінеральні  добрива
	1. Виробники мінеральних добрив — підприємства підвищеного екологічного ризику, особливо в разі аварії.
2. Використання мінеральних добрив робить рослини менш стійкими до хвороб.
3. Рослини здатні накопичувати у собі нітрати. Це може призвести до отруєння.
4. Змив мінеральних добрив у водойми призводить до їхньої евтрофікації і погіршення якості води.

	Пестициди  (отрутохімікати)        
	1. Знищують не лише шкідників, а й багато видів живих організмів.
2. Здатні накопичуватися в організмі людини. Спричиняють отруєння, мають канцерогенну дію, впливають на генетичний апарат людини.
3. Здатні зумовлювати «ефект бумеранга» — відновлення і збільшення популяції шкідників. 

	Меліорація
	1. Осушення боліт руйнує екосистеми: знищує багато видів рослин і диких тварин.
2. На торфовищах, що утворилися на осушених болотах, виникають пожежі, з якими надзвичайно важко боротися. Унаслідок використання їх для землеробства руйнується родючий шар фунту.
3. Надмірне зволоження спричиняє підйом рівня ґрунтових вод, заболочення чи засолення ґрунтів.

	Промисловість (хімічна, гірничодобувна, атомні електростанції)         
	1. У разі аварії на промисловому підприємстві або атомній електростанції забруднюються великі території.                                                                                                                                                       2. Вугільні й металургійні підприємства утворюють кар'єри, терикони. Вони забруднюють довкілля,   на териконах часто спалахують пожежі.                                                                                                 3. Підземний (шахтний) видобуток корисних копалин може спричиняти провали чи зсуви ґрунту.   

	Населені пункти         
	1. Забудова земель.                                                                                                            
2. Забруднення фунтів автотранспортом (нафтопродукти, свинець).
3. Забруднення побутовими відходами (смітники, звалища, стічні води).


